PROFESSORA SONIA

UNIMES 2019 - MEDICINA
UNIVERSIDADE METROPOLITANA DE SANTOS

Leia o texto para responder as questoes 01 e 02.

Certo medicamento é constituido por uma associacdo de trés farmacos, dois com acdo antiacida —
hidréxido de aluminio, A/(OH),, e hidréxido de magnésio, Mg(OH), — e um com ac¢ao anestésica

— a oxetacaina, cuja formula estrutural é representada por:

OH

SUSUSUVYS

oxetacaina
01. Esse medicamento € comercializado em frascos contendo 240 mL de suspensao oral, sendo
que cada 5 mL dessa suspensdo contém 300 mg de A/(OH),, 100 mg de Mg(OH), e 10 mg de

oxetacaina. Na bula, consta a seguinte recomendacao: “agite bem antes de usar”.

a) Que tipo de mistura — homogénea ou heterogénea — explica essa recomendacao expressa na
bula do medicamento?
Justifique sua resposta.

b) Calcule a massa total, em mg, dos antiacidos presentes em um frasco desse medicamento.
Escreva a equacao da reacao que ocorre entre o hidroxido de aluminio e o acido cloridrico presente
no suco gastrico.

Resolucao:

a) Tipo de mistura: heterogénea.
Trata-se de uma mistura que apresenta a formacado de corpo de fundo e de suspensdo. Num
recipiente transparente pelo menos duas fases seriam visiveis.

b) Calculo da massa total, em mg, dos antiacidos presentes em um frasco desse medicamento:

O medicamento € comercializado em frascos contendo 240 mL de suspensao oral, sendo que cada
5 mL dessa suspenséo contém 300 mg de A/(OH), e 100 mg de Mg(OH), que séo os antiacidos

presentes.

My on); =300 mg; mygon), =100 mg

Mgmostra = MarOH); + MMgOH), = Mamostra = 300 mg+100 mg =400 mg
V{amostra) = © ML

V(l frasco do medicamento) — 240 mL

5 mL ———— 400 mg m. 240 mL x 400 mg
240 mL ——— my total 5 mL

Myy = 19.200 mg

Equacédo da reacao que ocorre entre o hidroxido de aluminio e o acido cloridrico presente no suco
gastrico: A¢(OH), + 3HC/ —— 3H,0 + A/C/;.
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02. Analise a formula estrutural da oxetacaina.
a) Esse anestésico € considerado um composto aromatico ou alifatico? Justifique sua resposta.

b) Indique, na formula da oxetacaina, reproduzida no campo de Resolucdo e Resposta, as funcoes
alcool e amina.

Resolucao:

a) Esse anestésico é considerado um composto aromatico, pois apresenta nucleos benzénicos.

b) Indicacdo das funcoes alcool e amina na férmula da oxetacaina, reproduzida no campo de
Resolucao e Resposta:

Alcool

ece
0®%° %,

03. A tabela nutricional presente na embalagem de um macarrao instantaneo fornece as seguintes
informacoes para uma porcao de 85 g.

Valor energético .........coveveieiinienenne. 374 kcal = 1571 kJ
Carboidratos .......coeevevveniiiiieninnennen. 49 ¢

Proteinas .....cocvvvveiiieiiiiiiininiiineenns 85g

Gorduras totais ....c.ccoeveiiiiniiiinnennen. 16 g

Fibra alimentar ............cc..coeeiinianee. 22¢g

SOAIO ceuivniiiniiii e 1363 mg

a) Indique as duas classes de nutrientes que sao as principais responsaveis pelo valor energético
desse macarrao.
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b) O elemento sodio esta presente nesse macarrdo sob a forma de ions Na*. Considerando a

constante de Avogadro igual a 6,0x10%° mol™!, determine a quantidade, em mol, de ions Na*
presente em 85 g desse macarrdao. Determine, também, o nimero de ions Na* presente nessa
porcao.

Resolucao:

a) As duas classes de nutrientes que sao as principais responsaveis pelo valor energético desse
macarrao sao os carboidratos e gorduras.

b) Determinacao da quantidade, em mol, de ions Na* presente em 85 g desse macarrao:
Sédio (Na+) .............................................. 1363 mg =1,363 g

_ -1
MNa+ =23 g.mol

me .+
n  —_nNa_ 13638 - =0,0592608 mol
Na® M 23 g.mol~

Na*t

n_, =0,06 mol

Na

Determinacao do numero de ions Na* presente nessa porcao:

N, =6,0x10%% mol™

n .= 0,06 mol

n. . =0,06 molx6,0x10%% mol™! =0,36x10%3
(ions Na™)

=3,6x10%2

n
(ions Na™)

04. As reacoes de fissdao nuclear, quando utilizadas para fins pacificos, sao realizadas basicamente
com duas finalidades: producao de energia elétrica, a partir da energia térmica liberada na fissao,
e obtencao de radioisétopos, a partir dos néutrons produzidos na fissao.

Um dos radiois6topos produzidos a partir dos néutrons gerados na fissdo do uranio-235 € o
cobalto-60, empregado na terapia do cancer. Esse radioisotopo tem meia-vida de
aproximadamente S anos e € um emissor de particulas 3- e raios gama.

a) Determine o nimero de néutrons do uranio-235. Desenhe um esquema que represente, de
modo geral, o que € uma reacao de fissdo nuclear.

b) Escreva a equacdo nuclear que representa a emissao radioativa do cobalto-60. Calcule o tempo
que decorre até que uma amostra recém-produzida do radioisétopo cobalto-60 tenha sua atividade
radioativa reduzida a 12,5 % da inicial.

Resolucao:

a) Determinacdo do numero de néutrons do uranio-235 a partir da classificacdo periddica
fornecida na prova:

58 59 61
Ce Pr Pm
cério praseodimio promecio
140 141

90 91

Th Pa
tério protactini
232 231

WWW.QUIMICAPARAOVESTIBULAR.COM. BR
CONTATOQPV®GMAIL.COM



PROFESSORA SONIA

L
A =235

Z =92
A=Z+n
n=A-7
n=235-92

n =143 néutrons

Possivel esquema representativo do que seja uma fissao nuclear:

. . + Neéutron proveniente da fissdo do nicleo

@ \. ./ ) @ Nucleo

b) Equacao nuclear que representa a emissao radioativa do cobalto-60:

27 28 29
‘ Co Ni Cu
cobalto niquel cobre

589 58,7 63.5
e . 47

Rh Pd Ag
rodio paladio prata
103 106 108

SQCO S _?B + v + QE
60=0+A

A =60

27=-1+272

Z =28

2E = S9E (Niquel; Ni)

$7Co —— B +y + 5Ni

Calculo do tempo que decorre até que uma amostra recém-produzida do radiois6topo cobalto-60
tenha sua atividade radioativa reduzida a 12,5 % da inicial:

100 % — 2899 , 500, _ S80S , 950y 58NS 19 5oy

Tempo =3x5 anos
Tempo =15 anos
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7 CLASSIFICAGAO PERIODICA 3
H He
hélio
MR 2 13 14 15 16 17 | 400
3 4 5 6 7 8 g 10
Li Be B c N o] F Ne
litio berilia boro carbono | nitrogénio | ooigénio fitor nednio
6,94 9,01 10,8 12,0 14,0 16,0 19.0 20,2
1 12 13 14 15 16 17 18
Na Mg Al Si P s Ci Ar
sodio magnésio aluminio sllicio fasfara enxofre doro arginio
23,0 243 3 i 5 6 7 8 g 10 " 12 27.0 28.1 31.0 321 35,5 40,0
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
K Ca Sc Ti v Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr
potdsso caloio eschndio titAnio vanddio erfmio mangands ferro cobalto nlguel cobre zineo galic gemdnio arsénia seldnio bromo cripifnio
391 401 45,0 479 50.9 52.0 549 55.8 58,9 58,7 63,5 654 69,7 726 749 79,0 799 838
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb Sr Y Zr Nb Mo Te Ru Rh Pd Cd In Sn Sb Te 1 Xe
nubldio estréncio v zirchnio nidblo molibdénio | tecnécio Futénio ridio pakidio prata cadmio Indic estanho antiménio teldrio bodo xeninic
85.5 87,8 88,9 91,2 929 96.0 101 103 106 108 112 115 119 122 128 127 13
55 56 72 73 74 75 76 7 78 79 a0 a1 82 83 84 85 86
Cs Ba 8771 Hf Ta w Re Os Ir Pt Au Hg TI Pb Bi Po At Rn
césio bario  |lantancides |  hafnio tantalo | wngsténio rénio asmio irldio platina ouro. merciric talio chumbo bismuto polénio astatn radénio
133 137 178 181 184 186 190 192 195 197 201 204 207 209
a7 88 104 105 106 107 108 109 110 11 12 113 114 115 116 "7 118
Fr Ra Db Sg Bh Hs Mt Ds Rg Cn Nh Fi Mc Lv Ts Og
francio radio rutherfordio | dibnio | seabérgio bohrio hassio itréri i i i nihénio flerdvio i
57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 T
. ; La Ce Pr | Nd Pm Sm Eu ~ Gd Th ) Ho Er Tm Yb Lu
Numero atémico lantanio | céno | pras i P samiro | curopio | gedolink | térbio halmio érbin talio lutécio
Simbolo 139 140 141 4.4 150 152 157 159

[ S O . A - 0 M R

nome
Massa atdmica

Notas: Os valores de massas atdmicas estdo apresentados com trés algarismos significativos. Nao foram atribuidos valores as massas atomicas de elementos artificiais ou que tenham
abundancia pouco significativa na natureza. Informagoes adaptadas da tabela IUPAC 2016.
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